

习近平同俄罗斯总统普京 分别向第十届中国博览会致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京分别向第十届中国博览会致贺信。习近平指出，今年是中俄战略协作伙伴关系建立30周年和《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年。在双方共同努力下，中俄各领域合作不断走深走实，取得丰硕成果。习近平强调，希望两国各界以本届

博览会为契机，发挥中俄毗邻和互补优势，深化全方位务实合作，更好促进两国经济社会发展，持续增进两国人民福祉，为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远作出新贡献。普京在贺信中表示，俄中博览会已发展成为两国间规模最大的展会活动，为双方开展直接、深入对话提供了平台。本届博览会内容充实，聚焦

双边重点合作领域，围绕广泛议题进行交流，相信将取得积极成果，为两国互利合作新前景作出规划，造福两国人民。第十届中国博览会主题为“信任、合作、共赢”，由商务部、黑龙江省人民政府、俄罗斯经济发展部、俄罗斯工业和贸易部共同举办，当日在黑龙江省哈尔滨市开幕。

习近平就推动哲学社会科学高质量发展作出重要指示强调 加快构建中国哲学社会科学自主知识体系 更好回答中国之间世界之间人民之间时代之间

■新征程上，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，深化党的创新理论体系化学理化研究阐释，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，更好回答中国之间、世界之间、人民之间、时代之间，努力开创哲学社会科学高质量发展新局面，为中国式现代化建设贡献更多智慧和力量

新华社北京5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就推动哲学社会科学高质量发展作出重要指示指出，党的十八大以来，哲学社会科学战线认真贯彻落实党中央决策部署，坚持“两个结合”，扎实推进知识创新、理论创新、方法创新，推出一批有价值的研究成果，有力服务了党和国家工作大局。习近平强调，新征程上，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，深化党的创新理论体系化学理化研究阐释，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，更好回答中国之间、世界之间、人民之间、时代之间，努力开创哲学社会科学高质量发展新局面，为中国式现代化建设贡献更多智慧和力量。

聆听历史回响 开启时代新章 ——习近平文化思想引领博物馆事业高质量发展

本报记者 王珏

“要发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用，守护好中华文脉，并让文物活起来，扩大中华文化的影響力。”习近平总书记的殷切嘱托，为新时代博物馆事业发展指明方向、注入力量。今年5月18日是第五十个国际博物馆日，主题为“博物馆：联结世界的桥梁”。

在习近平文化思想指引下，我国博物馆事业正以日益完善的体系、不断创新的探索，将5000多年中华文明的厚重与璀璨，变为人们身边的文化滋养。过去与未来于此交汇，中国与世界在此相拥，文明火种在时光长河中生生不息，中华文脉在传承创新中焕发蓬勃生机。

“博物馆建设要更完善、更成体系”

5月的故宫博物院，朱墙黄瓦，绿荫渐浓。文华殿内，从赵孟頫的《浴马图》到郎世宁的《十骏图》，在“神骏：故宫书画艺术中的马世界”展览前，慕名而来的观众屏息凝神，与古老的笔墨神韵进行着一场无声对话。不远处，另一场文化之旅正在上演——自2025年深秋起，尘封已久的宁寿宫花园

第一、二进院落揭开神秘面纱，吸引着众多探寻者。“要把博物馆事业搞好。博物馆建设要更完善、更成体系，同时发挥好博物馆的教育功能。”习近平总书记的重要讲话，为新时代博物馆事业高质量发展提供遵循、指明方向。博物馆已成为人们感知文化、触摸历史之地。据统计，全国备案博物馆总数超7000家，实现每20万人拥有一家博物馆，免费开放率超90%。

赓续中华文脉，坚持文物为民。“一个博物院就是一所大学校”，博物馆以专业力量守护文脉，让文明瑰宝永续留存、泽惠后人。在故宫博物院建院100周年之际，习近平总书记强调：“坚持文物属于人民、服务人民，加强文物保护修复，提高文物活化利用水平”。故宫博物院不断扩大开放面积、推出精品展览、加强数字化建设、提升服务水平，让昔日的禁宫成为人民的博物院。故宫博物院院长王旭东说：“故宫博物院将牢记嘱托，铭记使命，以文物保护为基础，以学术研究为主线，以教育传播为纽带，全力推动各项工作可持续、高质量发展。”服务国家大局，展示中国形象。从“历史中国”到“发展中国”，一座座博物馆以宏阔的视野、精彩的策展，展示中国发展的辉煌历程。（下转第二版）

美国总统特朗普时隔9年再度访华。这次会晤，适逢两国进入各自发展关键阶段，也让中美关系站上历史的新起点。

历史性的一页，要用历史的长镜头去端详。特朗普总统在北京反复讲到一个词，尊重。“两国人民怀有深厚的相互尊重”“我十分尊重习近平主席和中国人民”。

距离挨打的屈辱史结束，不足百年。今日中国，因何成为世界舞台上举足轻重、备受尊重的大国？

（一）两个镜头，有乾坤

就像月晕而风、润雨而雨，一个国家的走向有其历史的必然性和规律性。厚重的历史与灿烂的文明，镌刻在中国外交的基因里。

当年的故宫之行，特朗普总统记忆犹新；此行又到访寓意“天圆地方”的天坛。国外有观察者总结，和中国打交道根本绕不开历史。访问期间目之所及，处处是5000多年中华文明的踪迹。

有两个镜头。一个是5月14日上午，欢迎仪式结束后前往会谈途中，两国元首登高望远。天安门、故宫、国家博物馆、人民英雄纪念碑，还有悬挂着两国国旗的长安街。昨天与今天在此交汇，令人感触良多。

一个镜头是15日上午，中南海小范围会晤。穿行于苍劲挺拔的古树间，特朗普总统兴致盎然，习近平主席有感而发：“展现生命，展现历史。站在这里，会升华我们的精神。”

气势恢宏的人民大会堂、重檐琉光的祈年殿、曲径通幽的中南海静谷，当这些中国元素进入国际媒体的镜头，也引发了世界对中国理念的另一重深度解读。

百年未有之大变局加速演进，问题挑战接踵。扎根文明沃土的中国，正在为建设一个和合共生、同球共济的世界点亮思想之光，提供回答时代命题的中国方案。

中美关系的新定位——“建设性战略稳定关系”，正是从历史中汲取了智慧，着眼跨越“修昔底德陷阱”，开创大国关系新范式。

协和万邦，求大同存小异，道并行而不相悖……这些文化符号建构着中国外交。习近平主席擘画和引领中美关系的论述，有“得其大者可以兼其小”的格局之大，有“不以善小而不为，不以恶小而为之”的践行之微，有“不日进，则日退”的目光之远，还有“从善如登，从恶如崩”的洞见之深……

书写新历史，最大的底气、最深厚的根基是人民。在天坛，习近平主席娓娓道来“民为邦本、本固邦宁的中国传统思想”，生动传递了中国共产党人的价值坐标。中华文明的民本思想，塑造着处理大国关系的底层逻辑。“在汉字中，‘人’字就是一个相互支撑的形状。”中美走出一条正确相处之道，“是两国人民所愿和世界各国人民所盼”。

历史照亮未来。纵然国际形势风起云涌，但中国的坚实步履已然证明：“千磨万击还坚劲”的韧性令各方心生敬意；“风雨不动安如山”的坚守让务实主张深入人心。

微观观察·中美元首北京会晤

历史性的一页，要用历史的长镜头去端详

本报记者 杜尚泽 胡泽曦

（二）两种态度，映变迁

“谁能跟随特朗普总统访华？”访华前夕，这一度成为美国工商界热议的话题。最终的名单中，有早些时候锁定座位的，也有中途登机的受邀者。

14日上午，特朗普总统专门安排陪同访华的美国企业家们来到会谈现场。他对习近平主席说，世界上最顶级的企业都想来中国，“他们每一个人都说要来”。

企业家对中美关系的温度变化，可谓格外敏锐。那场一度让世界担忧的贸易战，爆发迄今已8个年头。这期间，世界前两大经济体“打打谈谈”，一次次较量和磨合，逐步探索重新稳定彼此经贸关系的方式。

两种态度在角逐。一种是“脱钩断链”“小院高墙”，一种是开放合作、互利共赢。孰优孰劣一目了然。世界看到了，太平洋彼岸也看到了：中国是压不垮、打不倒的，“从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”。

特朗普总统访华期间最新的表态，或许标注了一种选择：“我此行带来了美国工商界杰出代表，他们都很尊重和重视中国，我积极鼓励他们拓展对华合作。”

他同时表示：“我愿同习主席一道，加强沟通合作，妥善解决分歧，开启有史以来最好的中美关系，开创两国更加美好的未来。”

经贸关系之变，映照中美相处范式的历史性变迁。贸易战惊扰世界的这些年，中国发生了什么？脱贫攻坚取得胜利、全面小康梦圆，书写了彪炳史册的人间奇迹；国产人工智能大模型、新应用惊艳世界，世界第二大经济体在科技创新之路上恒进不懈；绿色转型敢为人先，新能源汽车行销世界，以至于今天美国国内有越来越多声音认为，将中国绿色产品拒之门外，只会让自己错过这场全球发展浪潮……

弹指一挥间，中美关系成长为美国眼中“近乎势均力敌的国家间的关系”。此行期间，美国企业家再次强调“不可错过的中国机遇”“14亿多人的大市场”，他们引用“众人拾柴火焰高”，认为“当前最重要的任务是找到共同目标、扩大共同利益”。

习近平主席的态度一以贯之：“中国开放的大门只会越开越大，美国企业正在深度参与中国改革开放，中方欢迎美国对华加强互利合作。”

这是中国气度。

（三）“最重要的”，见定力

还记得去年秋天，韩国釜山，习近平主席深刻阐释中国成功的密码：“集中精力办好自己事，做更好的自己，同世界各国分享发展机遇。”

再早些时候，谈到如何应对挑战、取机遇，强调的也是这一点：“最重要的是必须集中力量办好自己事，任凭风浪起，稳坐钓鱼台。”（下转第二版）

立党为公、为民造福、科学决策、真抓实干

任仲平

（一）

政绩观问题是一个根本性问题。我们党团结带领人民干事业、创政绩，都是在践行党的初心使命，努力把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

习近平总书记指出：“只有不断以良好政绩推动党和国家事业发展、造福人民，才能践行好党的宗旨，也才能完成好党的历史使命。”

坚持党要管党、从严治党，是我们党团结带领人民书写两大奇迹新篇章、推动中华民族伟大复兴势不可挡的重要秘诀。

努力实现“十五五”良好开局，推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，向历史和人民交出新的优异答卷，必须把党的建设得更加坚强有力。

“每当重大历史关头，我们党总是号召全党加强学习。”“十五五”开局之年，党中央决定在全党开展树立和践行正确政绩观学习教育，意义重大。

从中国共产党成立105周年看，“各级领导干部都要从实现党的使命任务出发，树立和践行正确政绩观”。

“要紧紧抓住高质量发展这个首要任务，全面推进中国式现代化。”完整准确全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展，“没有正确政绩观是做不到的”，“高质量发展需要高质量党建来引领”。

从红军长征胜利90周年看，“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑”。

新征程是新的长征。置身“战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”，“还有许多‘娄山关’‘腊子口’需要征服”，唯有以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，才能“走好我们这一代的长征路”。

从“两步走”战略安排看，第一步是到2035年基本实现社会主义现代化，其中“十四五”是开局起步，“十五五”将是最后收官，“十五五”恰好处于中段，“承前启后的重要地位”正是对这一时期的精准定位。

如何在接力跑中跑好“关键一棒”，总书记指出：“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

“中国共产党人的政绩观向世界传递的信息十分明确：政治成功来自执政党以身体作则动员民众围绕共同愿景，进行共同奋斗以实现美好蓝图。”有外国学者表示。

作为今年党的建设的重要任务，开展树立和践行正确

政绩观学习教育，正是要“引导广大党员领导干部落实‘立党为公、为民造福、科学决策、真抓实干’总要求，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩”，以主观世界的改造推动客观世界的变革。

以十六字总要求为学习领悟切入点，能够进一步实现从“理论武装”到“理论武器”的转化。

（二）

思想决定行动，政绩观反映“总开关”。树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性。只有党性坚强、理想信念坚定，才能从思想源头上确保政绩观不走偏。

“我们党是用马克思主义武装起来的政党，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，并一以贯之体现到党的全部奋斗之中。忘记这个初心和使命，党就会改变性质、改变颜色，就会失去人民、失去未来。”

“党的干部必须坚定共产主义远大理想，真诚信仰马克思主义，矢志不渝为中国特色社会主义而奋斗”。

“看自己的思想和行动有没有偏离共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，有没有背离全心全意为人民服务根本宗旨，有没有游离党的路线方针政策和党中央重大决策部署，有没有脱离国情和本地区本部门实际”。

习近平总书记的重要论述，深刻警示全党同志必须始终牢记立党为公、执政为民这一党的根本执政理念，必须始终践行这一根本政治要求。

中国共产党历史展览馆内，“我将无我，不负人民”的标语格外醒目，这是树立立党为公崇政高政治本色的深深铭刻，集中反映了中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范。

坚持立党为公，就是要树立大局观念，坚持党性原则，把公心挺在前面，摒弃私心杂念，以功成不必在我的精神境界、功成必定有我的责任担当，真心实意为党和人民履职尽责、干事创业。

一口沿用至今的水井，一种信念。50多年前带领乡亲们们在梁家河打下的那口井，如今依然是村民的饮用水源。“作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，

因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”

一辆沾着泥土的自行车，一种情怀。正定滹沱河畔，骑着自行车跑遍全县25个公社、220多个大队。“虽然辛苦一点，但确实摸清了情况，同基层干部和老百姓拉近了距离、增进了感情。”

一座焕发新生的古厝，一份责任。福州三坊七巷，主持召开文物工作现场办公会，让古厝免遭拆毁，守护好历史文化。“发展经济是领导者的首要责任，保护好古建筑，保护好传统街区，保护好文物，保护好名城，同样也是领导者的首要责任，二者同等重要。”

一个拆除围栏的西湖，一种理念。面对“湖山割裂，明珠蒙尘”，3次调研西湖，定下“以民为本、还湖于民”等原则。自然、历史、人文景观交相辉映，“杭州西湖文化景观”列入世界遗产名录。“民有所呼，我有所应，民有所需，我有所为”。

……

习近平同志足迹里的政绩观，照见立党为公的精神追求，彰显中国共产党人大公无私、矢志奉献的崇高风范，饱含为党和人民事业矢志不渝奋斗的真挚情怀。

不负人民，50多次深入基层调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区，以“不获全胜决不收兵”的勇毅，以“五级书记抓扶贫，全党动员促攻坚”的果决，引领全国上下齐心协力打赢脱贫攻坚战；

刀刃向内，以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当祛痼治乱，推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福；

……

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢坚持立党为公、执政为民，牢牢坚持党的初心使命，团结带领亿万人民在接续奋斗中实现第一个百年奋斗目标，向第二个百年奋斗目标进军。

“党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切

工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。”

奋进“十五五”，要确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展，必须拧紧“总开关”，增强对党的价值追求和前进方向的高度政治认同，扣好政绩观的第一颗纽扣。

“对党中央定下来的事扭扭捏捏、不抓落实，同时紧密结合本地区实际，增强工作主动性、创造性。”3月27日召开的中共中央政治局会议指出。

党中央决策部署着眼的是大局大势，谋的是人民根本利益，贯穿着立党为公的本质要求。把贯彻落实党中央决策部署作为政治责任和根本任务，才能找准创造政绩的“定盘星”。

把握作为北京非首都功能疏解集中承载地的首要功能定位，河北雄安新区拔节生长、日新月异。中国星网、中国中化、中国华能总部，83家央企子公司有序注册注册，这是将来雄安新区产业发展的基本底气。

牢记“在研究新情况、解决新问题上下功夫、出经验”，江苏勇挑经济大省责任，持续练好内功、做强自身。今年一季度地区生产总值同比增长达1474亿元，位居全国第一。

新征程上，以党的初心为本心、以党的使命为生命，勇于担苦、担难、担重、担险，定能确保“十五五”开好局、起好步，书写强国复兴的新篇章。

（三）

人民是中国式现代化的主体，人民立场是中国共产党的根本政治立场。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”

人民是强党兴国的根本所在。“任何时候任何情况下，与人民同呼吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢”。

“共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩。”我们党是全心全意为人民服务的党，必须把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标。

为民造福，就是要坚持人民至上，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

（下转第四版）